	HỘI  CHĂN NUÔI VIỆT NAM

         Số:122 /CV- HCN
V/v: Tham gia Hội nghị Khoa học Chăn nuôi Á-Úc AAAP lần thứ 17


	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                    Độc lập - Tự do -  Hạnh phúc


                 Hà Nội, ngày 15  tháng 8 năm 2015


	Kính gửi:
	- Các Trường Đại học, Cao đẳng 

- Các Viện và Trung tâm Nghiên cứu 
có hoạt động nghiên cứu KHCN liên quan tới ngành Chăn nuôi 




Hội Chăn nuôi Việt Nam xin kính chào Quý đơn vị và trân trọng thông báo:
Liên đoàn các Hội Chăn nuôi khu vực Á – Úc gồm 19 nước thành viên, trong đó có thành viên đại diện Việt Nam là Hội Chăn nuôi Việt Nam.

Một trong các hoạt động quan trọng của Liên đoàn là Tổ chức Hội nghị Khoa học Chăn nuôi Á – Úc 2 năm một lần (vào các năm chẵn), do các nước thành viên luân phiên đăng cai. Việt Nam đã đăng cai và tổ chức rất thành công Hội nghị Khoa học Chăn nuôi AAAP lần thứ 13 tại Hà Nội năm 2008.

     Hội nghị Khoa học Chăn nuôi Á – Úc lần thứ 17 sẽ được tổ chức tại  Trường đại học Kyushu Sangyo, thành phố Fukuoka, Nhật Bản từ ngày 22-25/8/2016, với chủ đề “Phấn đấu cho một ngành Chăn nuôi bền vững vì môi trường và sức khỏe cho con người và vật nuôi”.
Ban thư ký Hội nghị mới chuyển cho các nước thành viên Thư của Chủ tịch Ủy ban Chương trình Khoa học của Hội nghị Khoa học Chăn nuôi Á – Úc AAAP lần thứ 17, đề nghị các nước thành viên của Liên đoàn thông báo kịp thời tới các tổ chức và các nhà khoa học chăn nuôi, thú y của nước mình để tiến hành Thủ tục đăng ký các Báo cáo Khoa học sẽ trình bày tại Hội nghị (kể cả báo cáo Oral và Poster). Thời gian cuối cùng đăng ký là 30/9/2015.
Hội Chăn nuôi Việt Nam kính trình đề nghị Quý đơn vị thông báo cho các nhà Khoa học Chăn nuôi – Thú y biết và lựa chọn báo cáo, sớm gửi đăng ký (theo mẫu) cho Ban Thư ký AAAP lần thứ 17 và và đồng gửi về Hội Chăn nuôi Việt Nam theo Email: vanphong@hoichannuoi.vn. để cập nhật thông tin và sau này tiện liên hệ với các đại biểu để Tổ chức Đoàn Việt Nam tham dự Hội nghị Khoa học Chăn nuôi Á – Úc lần thứ 17 tại FUKUOKA Nhật Bản.

Trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu VT.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC 

KIÊM TỔNG THƯ KÝ
(đã ký)
TS. Đoàn Xuân Trúc


Ghi chú: -  Xin mời tìm hiểu các thông tin liên quan trên trang Web của Hội nghị là: www.aaap2016.jp. Và có thể liên hệ với Ban Thư ký của Hội nghị qua Email:
 aaap2016@c-linkage.co.jp
- Gửi kèm CV là Thư của Chủ tịch Ủy ban Chương trình Khoa học và mấu đơn đăng ký.
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